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Abstrakt: Dichotická stimulácia sa popri výskume funkčnej asymetrie hemisfér využíva 

predovšetkým v neuropsychologickej diagnostike. Pri dichotickej stimulácii vyšetrovaná 

osoba počúva naraz dva odlišné podnety, pričom jeden sa podáva do pravého ucha a druhý 

do ľavého ucha. Profil laterálnych rozdielov a celkových výkonov v reprodukcii počutých 

podnetov môže reflektovať mozgové dysfunkcie rozličnej etiológie. V rámci 

neuropsychologickej diagnostiky možno metodiku využiť pri sledovaní sluchovej 

diskriminácie a percepcie rečových podnetov, environmentálnych zvukov a sekvencií tónov 

a ich lateralizácie, pri diagnostike pozornostných a pamäťových procesov a taktiež  pri 

sledovaní úspešnosti neuropsychologickej rehabilitácie.  Príspevok opisuje nami vytvorenú 

metodiku dichotickej stimulácie s neverbálnymi a verbálnymi podnetmi (Špajdel, 

Jariabková, 2008), ktorá obsahuje štyri druhy podnetov: sekvencie tónov, environmentálne 

zvuky, slabiky, slová. Overovanie metodiky u bežnej populácie ukázalo dobrú test-retestovú 

reliabilitu. Výkony v dichotickej stimulácii signifikantne korelovali s mozgovou aktivitou 

meranou prostredníctvom evokovaných potenciálov. Na hodnotenie výkonov môžu slúžiť 

percentilové normy vytvorené na základe výsledkov 73 pravoručných osôb z bežnej  

populácie.   
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Čo je dichotická stimulácia? 
Pri dichotickej stimulácii sa vyšetrovanej osobe prezentujú simultánne dva odlišné 

podnety, jeden do pravého ucha a druhý do ľavého ucha. Pri prezentácii verbálnych 

podnetov podáva väčšina osôb viac správnych odpovedí na podnety počuté v pravom 

uchu (Bryden, 1988), pri neverbálnych podnetoch  býva zväčša viac správnych odpovedí 

na podnety počuté v ľavom uchu (Kimura, 1964). Významnú úlohu zohráva hemisférická 

špecializácia. Mechanizmy v pozadí výkonov pri dichotickej stimulácii sú však 

komplexné a sú naďalej predmetom  výskumov s bežnou aj s klinickou populáciou 

(Hugdahl a kol., 1999; Westerhausen, Hugdahl, 2010). 
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Využitie dichotickej stimulácie v neuropsychológii  
Špecifické narušenie výkonu pri dichotickej stimulácii nastáva pri širokej palete 

celkových alebo štrukturálnych porúch mozgu. V mnohých štúdiách (napr. Eslinger, 

Damasio, 1988; Roberts a kol., 1994; Wester, Irvine, Hugdahl, 2001; Carlsson, Wiegand, 

Stephani, 2011) sa doteraz preukázalo narušenie výkonu pri léziách temporálnych 

a rontálnych oblastí mozgu, pri porušení posteriórnej časti corpus callosum, pri léziách 

podkôrových častí – alamus, bazálne gangliá, pri poškodení predĺženej miechy, pri 

afáziách, pri epilepsii, u pacientov s Parkinsonovou chorobou, pri demyelizačných 

ochoreniach a iných formách ochorení bielej mozgovej hmoty, u pacientov 

s egeneratívnou demenciou, po otrase mozgu. Dichotická stimulácia môže odhaliť 

prítomnosť dysfunkcie i pri absencii štrukturálnej lézie. 

V rámci neuropsychológie sa metodika môže využiť na diagnostiku sluchovej 

diskriminácie a percepcie rečových podnetov, zvukov a sekvencií tónov, na sledovanie 

úspešnosti neuropsychologickej rehabilitácie, pri diagnostike pozornosti, vo výskume 

funkčnej hemisférickej asymetrie, ako i na rehabilitáciu pri poruchách pamäti a reči. 

Metodiku možno použiť i v rámci multisenzorickej stimulácie. 

 

Neverbálny a verbálny variant dichotickej stimulácie  
V doterajšom výskumnom aj praktickom využívaní dichotickej stimulácie prevažujú 

varianty s rozličnými druhmi verbálnych podnetov, ktoré  majú tradíciu aj u nás 

predovšetkým s uplatnením u detskej populácie. Menej početné sú práce s neverbálnymi 

podnetmi, pričom u nás zatiaľ takého skúsenosti absentovali. Vytvorili sme preto 

metodiku dichotickej stimulácie s neverbálnymi a verbálnymi podnetmi (Špajdel, 

Jariabková, 2008). Naša metodika obsahuje 4 druhy úloh: sekvencie tónov, 

environmentálne zvuky, slabiky, slová. Pri neverbálnych úlohách (environmentálne 

zvuky, sekvencie tónov) sa  preukázala preferencia ľavého ucha; pri verbálnych úlohách 

(slabiky, slová)  preferencia pravého ucha (Špajdel, Jariabková, Riečanský, 2007; Špajdel, 

Jariabková, 2008). Overovanie našej metodiky u osôb z bežnej populácie ukázalo dobrú 

test-retestovú reliabilitu pre všetky použité  úlohy (Špajdel, Jariabková, 2008) a otvára 

perspektívu pre ďalšie používanie. Výkon v dichotickej stimulácii signifikantne koreluje 

s mozgovou aktivitou meranou prostredníctvom evokovaných potenciálov (Špajdel, 

Riečanský, 2007), čo poukazuje na validitu metodiky pri stanovovaní 

sluchovopercepčnej laterality mozgu. 

 

Metodika sa overovala aj u skupín pacientov s poškodením mozgu (ischemické lézie, 

traumatické poškodenie mozgu a i.). Výkon skupiny pacientov s mozgovým poškodením 

v ľavej alebo v pravej hemisfére je signifikantne nižší ako výkon neurologicky intaktnej 

populácie a to i po niekoľkých mesiacoch od vzniku lézie (Špajdel, Jariabková, 
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Puskeilerová, 2006). Výkon ľavého ucha v subteste „sekvencie tónov“, výkon pravého 

ucha v úlohe „slabiky“ a celkový výkon v úlohe „sekvencie tónov“ diferencujú skupinu 

pacientov s léziou vľavo od skupiny pacientov s léziou vpravo.  V našom výskume sa 

potvrdilo, že dichotická stimulácia citlivo reaguje nielen na poškodenie temporálnych 

lalokov (Hugdahl et al., 2003), ale výkony pri dichotickej stimulácii reflektujú  aj 

poškodenie ďalších kortikálnych i subkortikálnych oblastí (napr. Hugdahl et al., 1999; 

Levin et al., 1989). Metodika sa ukazuje ako vhodný screeningový nástroj pri podozrení 

na poškodenie mozgu: pri kombinovanom skóre všetkých správnych odpovedí zo 

subtestov environmentálne zvuky, sekvencie tónov a slová sme získali nasledovné 

hodnoty: senzitivita=0,92, špecificita=1,00, likehood ratio(+)=16, likehood ratio(-)=0,08.  

Zahrnutie rozličných neverbálnych aj verbálnych úloh umožňuje porovnanie 

a onfrontáciu výsledkov z hľadiska charakteru a významu jednotlivých druhov 

podnetov. Poskytuje tak možnosť komplexnejšej interpretácie výsledkov. Na hodnotenie 

výkonov slúžia percentilové normy, vytvorené na základe výsledkov 73 pravoručných 

osôb vo veku 18 až 30 rokov. Metodiku možno využiť aj pri práci s fatickými pacientami, 

ktorí môžu namiesto verbálnej odpovede používať obrázky, kde sú znázornené 

jednotlivé zvuky, stúpanie resp. klesanie melódie a pod. 

Metodika dichotickej stimulácie sa uplatnila v našich výskumoch sluchovopercepčnej 

laterality u zdravých detí aj u detí s vývinovými poruchami rečových a jazykových 

spôsobilostí ako napr. dyslexia (napr. Špajdel, Krajmer, Jariabková, 2007; Aiello et al., 

2008; Špajdel, Jariabková, Krajmer, 2009; Lenč, Špajdel, Cimrová, 2015), získaná afázia 

s epilepsiou (Jariabková et al., 2010; Jariabková, Špajdel, Sýkora, 2011), vo výskume 

spracúvania sluchových podnetov pri temporálnej epilepsii (Jariabková et al., 2014a, 

2014b), vo výskume vplyvu hudobnej skúsenosti na spracovanie neverbálneho 

a erbálneho materiálu (Špajdel, Jariabková, Riečanský, 2007) a vo výskume selektívnej 

pozornosti (Riečanský, Špajdel, 2006; Špajdel, Riečanský, 2011a, 2011b; Špajdel et al., 

2015a, 2015b). 

Záver 
Metodika dichotickej stimulácie zložená z neverbálnych i verbálnych úloh sa javí ako 

perspektívna pre ďalšie používanie. Môže byť užitočná pri stanovení mozgovej 

dysfunkcie (v prípade záujmu o metodiku sa môžete obrátiť na prvého autora). Ďalšie 

zdokonaľovanie metodiky prispieva k rozširovaniu možností jej uplatnenia a k využitiu 

v rozličných oblastiach neuropsychológie.  

 

Špajdel, M., Jariabková, K. (2016):  

Dichotic listening in neuropsychological assessment 
Abstract: The dichotic listening paradigm, in which two different auditory stimuli are 

presented at the same time − one to each ear, has been widely used to study the nature of 
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hemispheric specialization. Nevertheless, dichotic listening seems to be useful in 

demonstrating cerebral dysfunction in neurologically impaired patients. Dichotic listening 

does not tap exclusively the temporal lobe function but other cortical and subcortical areas 

are also involved what is reflected on specific dichotic listening performance. Our dichotic 

listening method (Špajdel, Jariabková, 2008) using nonverbal stimuli (environmental 

sounds, two-tone sequences) as well as verbal stimuli (CV syllables, CVC nouns) is decribed. 

Test-retest reliability was high for all four tasks administered. We found, that dichotic 

listening performance is in strong relationship with brain electric  acitivy measured by 

evoked potentials. Percentile norms based on the performance of 73 right-handed subjects 

aged 18 – 30 years are ready to use. 

Keywords: neuropsychology, dichotic listening, diagnostic methods 
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